

# 3700余只!普氏原羚家族正壮大

本报讯(记者 李静)近年来,我省扎实推进青海湖生物多样性保护工作,生态环保成效日益显现,青海湖陆生野生动物数量增长明显。

水鸟总量明显上升。作为青海湖指示物种的水鸟,目前统计总量约60.6万只,较2014年增加了18.8万余只。2014年至2024年11年间青海湖水鸟统计总量总体呈明显上升趋势,年平均增加1.9万余只,近4年来水鸟统计总量年均保持在50万余只左右。黑颈鹤种群数量峰值为124只,

繁殖前期为16至76只,繁殖中期为56至124只,繁殖后期为62至69只。按照黑颈鹤全年(3月至10月)种群分布的峰值进行比较,2018年至2024年呈波动趋势保持在80至120只之间。

裸鲤数量持续增加。作为青海湖关键物种的裸鲤,是青海湖草河湖鱼鸟兽生态链的关键,多年来通过长期封湖育鱼和人工增殖放流、生态修复、科技支撑、严格执法的综合保护措施,保护等级由濒危级降为易危级。截至2024年底,青海湖裸鲤资源蕴藏量达到12.75万吨,较2023年增加0.72万吨,比保护初期增加了49倍。

普氏原羚种群稳定。作为青海湖旗舰物种的普氏原羚,也是国家珍稀濒危物种,青海湖周边是其唯一栖息地,通过补饲、饮水点建设等项目实施,持续改善普氏原羚栖息地环境,为其生存繁衍创造了良好的条件。通过每年4次监测的数据显示,2020年至2024年种群数量稳定在3700余只,近年来普氏原羚种群得到了有效保护,成效明显。

## 寒水刺骨,民辅警跳进冰河勇救被困群众

本报讯(记者 金华山)11月28日17时许,果洛藏族自治州玛多县公安局黄河派出所接到辖区群众紧急报警:一辆小型普通货车在转草场途中,因操作不当不慎驶入结冰河道,车辆迅速下沉,车内5人(含3名孩童)被困,生命安全岌岌可危。

警情就是命令!黄河派出所民辅警接到报警后,立即启动应急救援机制,携带救援工具火速赶赴事故现场。抵达现场时,车辆已大半沉入冰冷的河水中,河水正不断涌入车厢,被困群众的呼救声伴随着冰层破裂的声响,情况万分危急。

“先救孩子!”带队民警当机立断,不顾零下低温和冰水刺骨的危险,率先跳入河中。其他民辅警紧随其后,纷纷跃入冰冷的河水中展开救援。他们合力砸开周边冰层,奋力靠近被困车辆,先将3名惊慌失措的孩童从车窗小心翼翼地抱出,逐一传递到岸边安全区域。

随后,救援人员借助绳索、撬棍等工具,对被困车辆进行固定和破拆,逐步扩大救援空间。经过半个多小时的紧张施救,两名成年被困人员被成功救出,下沉的车辆也被拖拽至岸边安全地带。

此次救援中,民辅警们的衣物被冰水

浸透,身体冻得瑟瑟发抖,却始终坚守救援一线,用双手与勇气化解了险情。被救群众紧紧握住民警的手,连连道谢:“要不是你们来得快、救得及时,我们一家人可能就出事了,太感谢你们了!”

寒水无情,警民有爱。黄河派出所民辅警以快速响应、科学处置的实际行动,践行了“人民公安为人民”的庄严承诺,用责任与担当守护了辖区群众的生命财产安全,赢得了当地群众的高度赞誉和广泛好评。目前,被困群众身体状况良好,无生命危险,相关后续工作正在有序开展。

## 城北区:“家门口”的幸福里暖人心

本报讯(记者 小蕊)把“议事厅”搬到群众家门口解民忧;聚焦“幸福里”建设,装下百姓生活小确幸……今年以来,城北区马坊街道以党建引领织密治理网,依托创新举措破解民生难题,让辖区居民的幸福感持续提升。

“以前小区楼道灯坏了没人管,现在‘红色议事会’一开,三天就修好了!”说起社区的变化,青工社区居民王师傅满是感慨。今年,马坊街道深化“红领·合·泰心坊”党建项目,在基层党组织中推行“班子领学+支部带学+党员互学”模式,136场学习活动让理论知识变成服务群众、推动发展的“金钥匙”。同时,牵头搭建“创业帮扶驿站”,年内帮助12家商户解决经营难题,

激活辖区创业就业活力。各村社区更把“议事厅”搬到了楼院、广场,全年高效化解小区停车难、垃圾清运不及时等民生痛点。

走进马坊街道,“幸福里”成触手可及的便利与温暖。幸福社区“幸福里”组建专项维修队,上门排查并修理化粪池,彻底解决了居民雨天污水外溢、异味扰民的困扰;西杏园村“幸福里”针对沿街商铺和住户反映的“下水难”,逐户排查排污管道,及时疏通堵塞点位,让生活恢复顺畅;光明社区“幸福里”在寒冬来临前,提前组织维修人员入户检修暖气,快速解决多户居民暖气漏水问题;西杏园社区太阳城“幸福里”更开通“管道急修”绿色通道,居民遇到家中管道漏水,一个电话维修人员

随即上门处理,再也不用为漏水问题焦虑等待。

此外,马坊村“红星农场”今年热度攀升,采用绿色低碳种植技术培育的无花果,不仅吸引市民游客前来体验采摘,更借助抖音直播销往全国。街道更因地制宜培育新型农村集体经济,支持三村打造河湟趣野露营地,项目运营以来累计接待游客超1500人次,带动村集体经济增收7.9万元,解决村民就业岗位5个,成为村民增收的“聚宝盆”。民族团结的氛围更浓,“石榴花开汇同心”门球赛、“粽香传情促团结”等活动以及马坊东社区的“石榴籽”口袋公园,让各族居民在欢声笑语中拉近距离。

## 城中区:探索民生领域人社服务新路子

本报讯(记者 李晓娟)今年以来,城中区人社局聚焦机制创新、聚力服务更优、聚合资源力量,不断探索民生领域工作改革创新做法,打造一批有中区特色的民生工作新模式,推动人社工作量质双升。

围绕精准就业服务,城中区人社局通过大数据匹配、数字人带岗、AI创业导师赋能,推动就业服务向数字化、精准化转变。建设“数智零工驿站”,配备24小时自助求职机,实现线上线下岗位推送24小时服务“不打烊”,累计匹配零工订单5900余单,日均工资298元。创新“AI+就业”智慧体系,开展“AI数字人直播带岗”8场,服务企业204家。“AI求职小助手”精准响应求职咨询1500余次,“AI创业导师”实时解答

创业问题824条。培育壮大“城中便民服务蓝师傅”劳务品牌,注册求职2287人,“蓝师傅数智便民”App入选“全国一刻钟便民生活圈典型做法案例”。

聚焦暖心社保服务,积极推行城乡居民养老保险集体经济补助试点,一体式推进精准选点、政策宣传、跟踪服务,开展政策解读专场活动4次,发放宣传手册200余份。稳妥推进渐进式延迟退休改革,持续推进退休档案预审工作,发送预审提示短信3490条,完成档案预审1570份,指导955名到龄退休人员退休,实现改革过渡期服务有序衔接,全面提升社保服务精细化、实效化水平。

同时,注重劳动维权护航,探索推行

“人社+N”联调化解纠纷模式,联合法院、司法、工会等部门共建信息共享与联动处置机制,开展巡回仲裁庭下沉服务46次,提供“菜单式”法律政策指导51次,覆盖重点企业59家,发放宣传资料800余份,成功调处争议494件,涉及金额966万元,切实提升维权实效与群众满意度。深化智慧仲裁应用,围绕“快立、快调、快审、快结”目标,线上送达文书540份、开展庭审调解250次,以“数据跑路”替代“群众跑腿”。



## 城东区:党建引领聚合力 精准救助暖民心

本报讯(记者 施翔)为切实解决辖区困难家庭的生活难题,城东区周家泉街道办事处为民社区党委以“走千家、入万户、访民情、解民忧”为抓手,牵头联合辖区爱心企业、社会组织等多方力量,开展“物质帮扶+精准服务”系列救助活动,为辖区困难家庭送去暖心关怀,构建起共建共享的帮扶新格局。

精准摸排,搭建供需对接桥梁。牵头成立由社区党组织、辖区企业、社会组织等共同参与的“党建+社会救助”联盟。通过逐户走访辖区困难家庭,详细掌握生活状况、实际困难等,建立帮扶需求清单,制定

个性化帮扶方案,形成“社区党组织统筹、辖区单位协同、党员带头落实”的联动格局。同时,梳理辖区医疗服务、岗位供给等可用资源,形成“资源清单”与“问题清单”双向对接机制。

多元联动,落实分层分类救助措施。积极探索“社区+社会组织”的双社联动帮扶模式,走访患病低保家庭,确保各项救助政策能够持续、精准落实。进一步健全社区对重大疾病困难家庭的快速发现和响应帮扶机制。社区不定期联合社区卫生服务中心、辖区医疗机构,为低保户及家庭成员提供免费健康体检和义诊服务。同时,积

极倡导邻里互助精神,形成“邻里守望、互帮互助”的良好风尚,增强低保户的社会归属感和支持网络。

长效推进,深化共建帮扶机制。持续深化“党建+社会救助”工作机制。一方面,建立常态化的跟踪回访与效果评估制度,依据评估结果动态调整帮扶方案,确保救助措施始终精准有效。另一方面,积极引导和推动辖区企事业单位、社会组织与特困家庭建立“一对一”的长期结对关系,推动帮扶模式向日常持续关怀的“常态化”转变,真正织密筑牢民生保障网。

## 湟中区: 专项整治“亮剑”交通乱象

本报讯(记者 王琼)道路千万条,安全第一条。为全力保障秋冬季道路交通安全和群众平安顺畅出行,自11月10日起,湟中公安分局雷霆出击、集中发力,持续开展道路交通违法行为专项整治行动。各部门协同作战、昼夜坚守,坚决向各类交通乱象和安全隐患“亮剑”,全力筑牢群众出行安全防线。

此次专项整治聚焦酒驾醉驾、超速超员、不礼让行人、非机动车逆行等突出乱象,以精准发力、严管严查态势筑牢安全防线。行动启动后,湟中公安分局交管大队牵头,联合城管、交通运输、特巡警、派出所、车管所等多部门组建专项整治工作组,各乡镇积极协同配合,每日投入80余名工作人员下沉一线执勤点位,构建起全覆盖、无死角的整治网络,确保行动高效推进。整治期间,工作组紧盯多巴城区主干道、109国道、金陵山隧道周边、学校周边、环城北路、主城区及事故高发路段等重点区域,采取“固定检查+流动巡查”“白+黑”错时勤务模式,全面强化路面管控,织密筑牢“整治网”。行动以两三轮摩托车、电动自行车、“老头乐”低速电动车、渣土车为重点管控对象,严厉查处醉酒驾驶、非法营运、超员超载、不系安全带、不戴头盔等突出违法行为,坚持“发现一起、查处一起、警示一片”,形成强力震慑。截至目前,共查处交通违法行为900余起,检查车辆6000余辆。在强化路面查处的同时,专项行动坚持源头管控与宣传教育并重。工作组累计排查梳理道路交通安全隐患19处,已完成整改4处;深入“两客一危一货”企业、医院等多家单位开展安全检查,压实企业主体责任;聚焦学校周边路段,面对面劝导骑行电动车接送学生的家长;深入企业、学校开展交通安全宣传,通过案例讲解、观看警示片等方式提升全民交通安全意识。此外,针对冬季极端天气,相关部门已制定应急预案并储备融雪物资,全力保障冬季道路通行安全。

## 平安建设 在身边

## 秸秆“变身”资源 循环农业绘就新图景

本报讯(记者 师晓琼)今年,我省启动农作物秸秆综合利用展示基地建设项目,以“科技赋能、产业带动、联农惠民”为核心,推动15万吨年产生秸秆从“农业废弃物”向“资源财富”转变,为乡村振兴注入绿色动能。大通县紧扣中央一号文件“推进农业农村绿色发展,支持秸秆综合利用”要求,以“提升秸秆综合利用率至90%以上”为目标,构建“燃料化+饲料化”双轨利用体系,破解农业绿色转型瓶颈。

在黄家寨镇许家寨村,依托企业建成生物质颗粒燃料生产加工基地,以油菜秸秆为原料,年产能约5000吨,可完成秸秆收集、破碎、烘干到造粒全流程加工,产出的清洁颗粒燃料适用于蔬菜烘干、居民取暖及企事业单位供热;在向化乡达隆村,联合合作社建成颗粒饲料生产基地,针对浅脑山地区小麦、燕麦秸秆丰富、养殖集中的特点,年产能约4500吨,通过多道工序搭配玉米、豆粕制成优质颗粒饲料,推动“种养循环”。两大基地所有核心设备能效均达2级以上,关键工序实现自动化控制,时产生生物质颗粒燃料5吨。

同时,两大基地常年按约定价格收购秸秆,覆盖黄家寨镇、向化乡及周边7个乡镇,预计带动3万亩秸秆离田、收集总量达9400吨,按每亩农户增收40元计算,可直接为农户增收120万元;基地还优先吸纳脱贫户、监测户等劳动力,在秸秆收集、运输、加工等环节提供就业岗位,人均年增收超1.5万元。

此外,秸秆离田有效遏制焚烧污染,减少一氧化碳、二氧化硫等有害气体排放;秸秆饲料化带动养殖业减少精饲料消耗,通过“过腹还田”补充土壤有机肥,提升耕地有机质含量;生物质颗粒燃料替代传统煤炭,年可减少标煤消耗约3000吨,助力“双碳”目标实现。目前,大通县秸秆综合利用率已从89%向90%以上稳步迈进,构建起“秸秆—加工—利用—还田”的生态循环体系。